

[и др.] ; Беларус. гос. ун-т, юрид. фак., каф. хоз. права. – Минск : БГУ, 2022. – 197 с.

2. Бандарэнка, Н.Л. Канстытуцыйная прырода прынцыпаў заканадаўства Рэспублікі Беларусь аб гаспадарчай дзейнасці / Н.Л. Бандарэнка // Весн. Канстытуц. Суда Рэсп. Беларусь. – 2020. – № 4. – С. 191–200.

3. Дробязко, С.Г. Принципы в праве / С.Г. Дробязко // Проблемы развития юридической науки и совершенствование правоприменительной практики : сб. науч. тр. – Минск : БГУ, 2005. – С. 27–33.

4. Годунов, В.Н. Государственное регулирование хозяйственной деятельности: содержание и правовые основы [Электронный ресурс] / В.Н. Годунов. – Режим доступа: https://elib.bsu.by/bitstream/123456789/19816/1/11_%D0%B3%D0%BE%D0%B4%D1%83%D0%BD%D0%BE%D0%B2.pdf. – Дата доступа: 12.10.2023.

УДК 347.77

П.А. Тарасов, адъюнкт

Академии МВД Республики Беларусь

О ГРАЖДАНСКО-ПРАВОВОЙ ЗАЩИТЕ ИНФОРМАЦИИ, СОСТАВЛЯЮЩЕЙ СЛУЖЕБНУЮ ТАЙНУ

Современные общественные отношения, возникающие по поводу тех или иных благ, нуждаются в постоянном правовом регулировании. Развитие новых технологий вынуждает обладателей различной информации искать способы ее гражданско-правовой защиты. Многие виды сведений являются конфиденциальными и охраняются с помощью установления специальных правовых режимов – тайн. Нормы гражданского права регулируют отношения, складывающиеся по поводу информации, составляющей различные виды тайн, одним из которых является служебная тайна.

Актуальность рассматриваемого вопроса обусловлена тем, что физические и юридические лица нуждаются в защите своих прав. Особенно это проявляется в случае разглашения о них информации, составляющей служебную тайну, должностными лицами государственных органов, а также коммерческих и иных организаций, при выполнении данной категорией своих служебных обязанностей. Необходимо обратиться к законодательству, регламентирующему порядок защиты прав на информацию, составляющую служебную тайну, а также определить способы гражданско-правовой защиты таких сведений.

Различным аспектам защиты конфиденциальной информации, составляющей служебную тайну, уделялось внимание в работах спе-

циалистов в области правоповедения (Е.А. Зверевой, О.И. Яхновича, А.В. Шитикова), в том числе в рамках диссертационных исследований (Л.К. Терещенко, А.А. Фатьянова, А.В. Швецова). Данный вопрос и сегодня представляет научный интерес.

В наше время различные сведения, принадлежащие физическим и юридическим лицам, являются объектами гражданских прав, которые представлены в виде нематериальных благ, нераскрытой информации и т. д. Современный Гражданский кодекс Республики Беларусь от 7 декабря 1998 г. № 218-З (ГК) не дает четкого понимания, что является служебной тайной. Это делает проблемным определение способов защиты гражданских прав на составляющую ее информацию. Для решения данного вопроса следует определить, какие именно сведения относятся к служебной тайне.

Однозначного понимания содержания служебной тайны нет и среди современных ученых-правоведов. Е.А. Зверева определяет ее как «режим конфиденциальной информации, которая стала известна работнику (должностному лицу) в связи с выполнением своих трудовых (служебных) обязанностей на основании трудового или иного договора» [1, с. 165]. По мнению О.И. Яхновича, «служебная тайна представляет собой отдельный вид информации ограниченного доступа, связанный с деятельностью государственных органов» [2, с. 50]. По нашему мнению, автор акцентирует внимание на подобного рода связи на основании единственной легальной дефиниции рассматриваемого понятия, которое содержится в Законе Республики Беларусь от 19 июля 2010 г. № 170-З «О государственных секретах». Так, в соответствии со ст. 16 указанного законодательного акта служебную тайну составляют «сведения, в результате разглашения или утраты которых может быть причинен существенный вред национальной безопасности Республики Беларусь». Полагаем, учитывая то, что она может представлять собой составную часть государственной тайны, отношения в указанной сфере выходят за пределы гражданско-правового регулирования.

На наш взгляд, нераскрытой информацией в виде служебной тайны, которую упоминает ГК, следует считать сведения, упоминаемые в ст. 18¹ Закона Республики Беларусь от 10 ноября 2008 г. № 455-З «Об информации, информатизации и защите информации». Конкретизирует перечень этих данных постановление Совета Министров Республики Беларусь от 12 августа 2014 г. № 783 «О служебной информации ограниченного распространения и информации, составляющей коммерческую тайну» (далее – постановление № 783-2014 г.). Названный акт законодательства определяет перечень тех сведений, которые относятся к служебной информации ограниченного распространения. К ним, в том числе от-

носится информация, связанная с осуществлением профессиональной деятельности гражданами. Полагаем, что именно такая информация будет являться служебной тайной, охраняемой нормами гражданского права. Вместе с тем в настоящее время имеется объективная необходимость в конкретизации определения «служебная тайна» в гражданском законодательстве Республики Беларусь.

Одним из примеров нарушения гражданских прав физических лиц в сфере информации можно назвать разглашение кадровым работником организации персональных данных сотрудников, выполняющих должностные обязанности в правоохранительной деятельности (в том числе органов внутренних дел). Постановление № 783-2014 г. относит к служебной информации ограниченного распространения те сведения, распространение которых может создать угрозу личной безопасности сотрудников, членов их семей, а также принадлежащему им имуществу (ст. 28). Способы защиты нарушенных гражданских прав, в том числе по поводу такого вида информации, определены в ГК. Их можно разделить на связанные с личными неимущественными правами граждан и те, которые связаны с защитой их имущественных прав.

К первому способу гражданско-правовой защиты интересов лиц, в сфере служебной тайны (служебной информации ограниченного распространения), стоит отнести такую меру, как компенсация морального вреда. В частности, гражданско-правовая ответственность, по мнению А.А. Фатьянова, наступает за разглашение персональных данных [3, с. 154]. Так, сотрудник органов внутренних дел (или член его семьи) в случае причинения ему (им) вреда в результате разглашения служебной информации может обратиться в суд с целью получения денежной компенсации морального вреда от ответчика (работника или организации).

Ко второму способу следует отнести возмещение убытков. Его применение возможно в том случае, если в результате разглашения конфиденциальных сведений служебного характера было повреждено имущество одного из участников гражданских правоотношений. Использование субъектами рассмотренных способов защиты в указанной сфере свидетельствует о гражданско-правовой природе отношений, складывающихся по поводу информации.

Подводя итог, необходимо отметить то, что в настоящее время в гражданском законодательстве установлены нормы права, регулирующие отношения, связанные с защитой такой информации. Однако правовой институт служебной тайны требует своего дальнейшего развития. В частности, для совершенствования способов гражданско-правовой защиты информации, составляющей служебную тайну, необходимо четкое определение данного понятия в ГК, выделение системы субъектов

рассматриваемых отношений, а также уточнение их гражданских прав и обязанностей.

Список использованных источников

1. Зверева, Е.А. Правовой режим информации в отношениях с участием субъектов предпринимательской деятельности / Е.А. Зверева. – М. : Юстициформ, 2008. – 400 с.

2. Яхнович, О. Определение содержания информации, составляющей служебную тайну / О. Яхнович // Юстиция Беларуси. – 2016. – № 10. – С. 47–51.

3. Фатьянов, А.А. Тайна и право (основные системы ограничений на доступ к информации в российском праве) : монография / А.А. Фатьянов. – М. : МИФИ, 1998. – 284 с.

УДК 347.51

А.А. Теслюк, курсант

Академии МВД Республики Беларусь

ЗАЩИТА ЧЕСТИ И ДОСТОИНСТВА ЧЛЕНОВ СЕМЕЙ СОТРУДНИКОВ ОРГАНОВ ВНУТРЕННИХ ДЕЛ

Органы внутренних дел (ОВД) выполняют важную функцию в обществе, обеспечивая его безопасность и защиту от противоправных посягательств. Сотрудник ОВД, являясь государственным служащим, обладает соответствующим правовым статусом, который включает необходимые правовые гарантии и меры правовой защиты. Однако служба в ОВД затрагивает интересы не только самого сотрудника ОВД, но также и членов его семьи, на которых статус государственного служащего не распространяется. В определенных обстоятельствах в связи с осуществлением сотрудником ОВД профессиональной деятельности честь и достоинство членов семьи сотрудника ОВД могут становиться объектами противоправных посягательств. В связи с вышеизложенным считаем, что исследование правового регулирования защиты чести и достоинства членов семьи сотрудника ОВД является в настоящее время весьма актуальным.

Современное правовое регулирование, относящееся к сфере правовой защиты чести и достоинства, включает нормы международного права, а также нормы национального права, выраженного в актах законодательства общего и специального характера.

В соответствии с частью первой ст. 28 Конституции Республики Беларусь 1994 г. каждый имеет право на защиту от незаконного вмешательства в его частную жизнь, в том числе от посягательства на тайну